

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 199

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: 3 Id pesetas.  
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 24 de Febrero de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos e gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana y precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta npla a precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 24 *Sábado*.—Santos Matías, Modesto, Sergio, Edilberto y Santa Primitiva,  
25 *Domingo*.—Carnaval.—Santos Cesáreo, Valero, Serapio y Donato.  
26 *Lunes*.—Santos Alejandro, Fortunato y Andrés  
27 *Martes*.—Santos Baldomero, Lázaro, Leandro y Basilio.  
28 *Miércoles*.—Ceniza.—Santos Basilio, Procopio, Justo, Rufino y Macario.  
1 *Jueves*.—El Santo Angel de la Guarda y S. Rosendo.  
2 *Viernes*.—Stos Simplicio, Pablo, Lucio y Sta. Jenara.

### BOLSA

Cotización oficial del 22 de Febrero.

4 por 100 interior. . . . .	70'25
4 por 100 exterior. . . . .	76'75
Amortizable al 4 por 100. . . . .	78'00
Aduanas. . . . .	101'70
Cubas de 1886. . . . .	82'45
Id. de 1890. . . . .	69'05
Filipinas. . . . .	87'15
Acciones del Banco. . . . .	508'50
Id. de la Tabacalera. . . . .	423'50
Cambio sobre París. . . . .	00'00
Id. id. Londres. . . . .	32'82
4 por 100 español en París. . . . .	00'00

### TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
17	-3.0	10.0	3.5
18	-1.0	7.0	3.0
19	2.2	9.0	5.6
20	0.2	3.4	1.8
21	-1.6	5.4	1.7
22	1.2	11.0	6.1
23	2.6	16.0	9.3

Temperatura media de la semana, 4.4

### MERCADO DE CEREALES

Las corrientes de alza que vienen del extranjero, influyendo en nuestros mercados, han creado una situación de firmeza, que no es fácil ni probable ceda en algún tiempo.

Es verdad que las enormes cantidades de trigo importadas (importación que todavía continúa a pesar de las grandes existencias), impedirán una subida importante en el precio del trigo; pero vista la tendencia al alza de los mercados extranjeros y la altura de los cambios, no es aventurado afirmar que en España se venderá pronto a precios algún tanto más remuneradores.

He aquí los que han regido esta semana:

- Valladolid.—Trigo, de 36'50 a 36'87 pesetas cahíz.  
Barcelona.—Trigo, de 41 a 44'50 id. id.—Cebada de Aragón, a 23'50 id. id.  
Lérida.—Trigo de monte superior, a 42'50 id. id.; id. de huerta flojo, a 34'50 id. id.  
Zaragoza.—Trigo, catalán monte, de 40 a 42 id. id.; hembrilla, de 39 a 39'50 id. id.—Cebada, de 23 a 26 id. id.  
Jaca.—Trigo, a 36 id. id.—Cebada a 26 id. id.

### EXAGERACIONES

(MEDIO EN BROMA)

Quien busque en estas líneas algo que critique las exageraciones propias de los disfraces de estos días ó que trate de las bromas, bastante pesadas algunas de ellas, que en Carnaval se dan mutuamente los ciudadanos de buen humor, se va a quedar ebasqueado.

Otras son las exageraciones que hallará en estos párrafos el que siga leyendo: y se pueden llamar *exageraciones religiosas*, ó si se quiere, *excesos místicos*.

Peligrosa es la cuestión y hasta un si es ó no es atrevida; pero fortalecido con la señal de la cruz (que hago ahora mismo) y animado por la oportunidad de la época, ya que las carnestolendas permiten no callar nada, siempre que se diga «medio en broma», me decido a entrar en el terreno, y Cristo con todos.

Nada debe ser tan respetable y venerando para un buen creyente, como las cosas que atañen directamente a su religión, ora sean dogmas y misterios, ya sean prácticas ó ceremonias del culto externo, ó ya sean imágenes y emblemas, consagrados por la autoridad religiosa ó autarizados por la piadosa costumbre del pueblo fiel.

Pero sucede que estas cosas, tan dignas de respeto en si mismas, vienen a ser objeto de irreverencias y aun de *guasas*, por imprudencia en su aplicación, ó por un vituperable exceso de confianza. Si es verdad que nada está tan cerca de lo ridículo como lo sublime, los emblemas de nuestra religión deben estar muy altos en la escala de la sublimidad, pues tan fácilmente han llegado algunos de ellos a entrar en la jurisdicción de lo ridículo.

La devoción imprudentísima de unos y la malicia satánica de otros (y lo hago constar con tanta pena como seriedad) han contribuido por igual a que objetos tan venerables y sagrados como el Corazón de Jesús, la Inmaculada Concepción, San José y otras imágenes, se hayan hecho ridículos, ó por lo menos se hayan destinado a usos absolutamente inoportunos é indignos.

¿Qué dirían los católicos lectores si les asegurase que en una ciudad de España pisotean todos los días mil veces la imagen de la Purísima Concepción? Pues en Sevilla, según un anuncio que tengo a la vista, sucede eso: hay allí una zapatería con ese título de la Madre de Dios; y como es costumbre, pondrán la marca de la casa en la suela de los zapatos, para que se vea bien y se sepa de dónde procede la obra; resultando de esto que, por poco aficionados que sean al tango y demás jaleos, los sevillanos que se calcen de esa zapatería, recibirá bastantes *pataitas* la Virgen Santísima, hasta que con el uso desaparezca su bendita imagen de la suela donde se grabó.

Puede muy bien titularse con el nombre simpático y glorioso de San José un establecimiento de beneficencia ó de enseñanza, una librería religiosa, un comercio de artículos de devoción, hasta un taller de carpintería y aun apurando la cosa, no diría muy mal en una fundición de hierro ese nombre ilustre; pero que en una fábrica de loza y porcelana, en donde seguramente se harán cacharros para todas las necesidades de la vida, tengan como «marca registrada» la imagen del excelso Patriarca

y la *plantifiquen* en el anverso ó en el reverso de ciertas piezas de las que allí se hacen... me parece una brutal irreverencia ó una burla herética. También tengo a mano el papel donde se anuncia eso, que no me dejará mentir. Para más detalles «Antonino Delgado, 7, Plaza del Pan, 7 y 2, Confiterías, 2.....» El nombre de la ciudad no hace al caso.

El Sagrado Corazón de Jesús—¡bendito sea!—como más alto y de más renombre, y hasta más bonito en la pronunciación y por esto más en moda, ha sido también objeto en su venerada imagen de exageraciones las más monstruosas y ridículas.

Santo y bueno que el nombre de Dios se invoque ó se pronuncie con frecuencia, siempre que se haga con la intención y el respeto que exige una cosa tan alta; y muy bueno y muy santo que se pinte y se grave con profusión la imagen adorable de su santísimo Hijo; pero ¡por el amor de Dios! que no se ponga el Corazón de Jesús en sitios ú objetos en donde, más que devoción, puede inipirar lástima ó risa.

El mercantilismo de la época y el afán del anuncio llamativo han hecho del Corazón de Jesús motivo de luero, garantía de buena venta, abusando tan irrespetuosamente de su nombre é imagen santísimos, que han convertido a Dios en comerciante, poniendo su figura como marca de fábrica en mercancías que tanta relación tienen con la mística, como los inventores de esas *gracias* con el sentido común.

Anuncia un Sr. D. N. N. su «Gereria del S. Corazón de Jesús» y se queda tan fresco. Digo... no: no se para aquí este Sr. N., porque «las bromas, ó pesadas ó no darlas.» Manda hacer un sello de latón con el busto del Corazón de Jesús y lo estampa en sus cirios y veías, como marca de la casa. Arden las velas con muy buena luz, eso sí, porque es cera superior; pero necesariamente habrá de llegar la llama hasta donde está el sello y se consume la frente del Corazón de Jesús, y luego toda la cara, y después el pecho y el corazón y las manos... ¡muy bien! hemos quemado la imagen de Dios como quemaban en tiempos las *estampas* de los herejes. Y menos mal que el producto de que se trata en este caso es propio del culto religioso: menos mal, aunque indica una familiaridad y un desahogo que... ¡vamos!

Hagan ustedes buen género, que ya lo irán vendiendo, porque si lo hacen mediano y esperan que el S. Corazón de Jesús les ha de ayudar a pasar la *maula*... están VV. frescos.

¿Hay algo en el mundo que se preste menos a titularse del Corazón de Jesús que una fábrica de corsés? Pues la hay. Y esto ya no parece infelicidad ó tontería, sino positiva irreverencia y descarado cinismo.

«Fábrica de corsés y de bordados (*voy copiando*) mecánicos en seda, imitación (*imitación? luego es mercancía falsa*) de los ejecutados

á mano. Marca: el Corazón de Jesús sobre una flor de lis (*jeso es una flor de lis además*) No confundir esta casa con otra de marca semejante (*por lo menos hay otra marca por el estilo en la misma población: la necesidad es contagiosa*) Valencia calle.... numero.... frente á la de....»

Si esto no fuera más que efecto de una religiosidad mal entendida ó del prurito de originalidad en el anuncio, merecería su autor una buena reprimenda de parte de su confesor, y que sus bellas (digo yo) y piadosas parroquianas (las del corsetero ¿eh?) se marchasen á buscar corsés á otra tienda donde no tuvieran que contribuir á semejante profanación, porque sólo al demonio se le puede ocurrir estampar el corazón de Jesús en un corsé y ponerlo como marca de fábrica. Pusiéralo un joyero en los guarda-pelos, pendientes, sortijas, etc., pero en el corsé... ¡pobre Corazón de Jesús! Cualquiera día lo ponen en los broches de las ligas; si es que no lo han puesto ya, porque á este paso... Pero el caso presente tiene todas las trazas de ser algo más que una exageración mística; huele á profanación premeditada, como lo del zapatero sevillano, y bien pudiera ser que detrás de estas apariencias religiosas se ocultaran, por lo menos, un par de guasones de primera fuerza, aunque de pésimo gusto.

«Le nom ne fait pas á la chose» dicen al otro lado de los Pirineos; pero sí que importa. Lo demostró Selgas en uno de sus saludísimos artículos.

¿No ha de importar el nombre, cuando suprimido él desaparece muchas veces la idea que el nombre representa?

Sí; hay necesidad, absoluta necesidad de ponerles nombre á las cosas: es conveniente en muchas ocasiones inventar una fórmula que, á la vez que sirva de mote, haga más laónico y comprensible el lenguaje; y también hay casos en que es posible, ó por lo menos no es absurdo ni ridículo, añadirle á una cosa que ya tiene su nombre, otro que le preste cierta entonación, un viso de elegancia ó de moda, siempre que este nombre *postizo* no desdiga de la idea expresada con el nombre primitivo. Lo ilustraré con un ejemplo. A cualquiera de este país que se le nombre «El Siglo» se le hace pensar inmediatamente en esta idea: «el comercio de ferretería, quincalla y ultramarinos de los Sres. Sánchez-Cruzat y Martínez, entre calles Mayor y del Obispo, frente á la Jacetana, en Jaca.» Todo esto está condensado en siete letras: «El Siglo.» (Conste que esto no es reclamo encargado, sino simplemente un ejemplo.) Este mote «El Siglo» como «El Sol» como «La Esmeralda» etcétera, no son absurdos ni ridículos, sino perfectamente posibles; son, además, muy convenientes, y para la concisión del lenguaje necesarios.

Demos que Mayner y Barbudo (repito que no es reclamo y que no quiero... ni gracias) hubiesen titulado su comercio «del Corazón de Jesús», ó que á Mariano Galindo le hubiera dado por llamar á su taller «sastrería de la Virgen del Carmen» ó que Salvador Belzuz pusiera «zapatería de S. José de Calasanz de Callico», estos nombres no serían necesarios, ni siquiera convenientes, y resultarían impropiedades é irrespetuosas; porque las ideas que excitarían en el ánimo de los que se fijasen en ellos serían ridículas, por lo menos. ¿Quién no se reiría al pensar que el S. Corazón de Jesús pudiera vender franelas y cretonas, que la Virgen Santísima del Carmen se estaba cosiendo un manto en una máquina «Singer», ó

que el bendito San José le probaba á una parroquiana aunos zapatos bajos de charol?»

Esto es lo menos malo que puede deducirse de dar nombres tan altos y dignos de veneración á cosas que, aun siendo apreciables de por sí y necesarias en el mundo, están muy lejos de poderse poner en parangón con los emblemas y nombres religiosos, so pena de arrostrar el ridículo que resultaría de un maridaje tan poco feliz quien tuviera la poca aprensión ó la escasa *vis* de inventarlo.

En este país no abundan las exageraciones de esta clase, dicho sea en honor de la verdad, aunque peque de inmodestia. Somos, por lo general, más respetuosos con todo lo que merezca respeto, tenemos bastante bien desarrollado el *séxtimo sentido* (que lo digan los de Canfranc) y más solemos faltar por cortedad que por exageración. Que un ciudadano pone un comercio nuevo y cree que poniéndole un nombre bonito alcanzará más éxito; pues echa á discurrir, se pone el índice en la frente, con el rabillo del ojo ha visto algo en el anular... y ya está corriente: «Los brillantes.» Y deja estar en paz á la Santísima Trinidad y al Corazón de Jesús y santos y santas de la corte celestial. Que otro pone un bazar de toda clase de artículos y algunos más; y sin salir del portal encuentra un nombre muy propio en seguida: «La Jacetana» y á vivir.

Esto revela gusto, respeto, modernismo, *quinqué*... sin necesidad de meterse en honduras ni de exponerse á exageraciones, vituperables cuando en ellas se achique lo que es tan grande, y desgraciadas siempre en el concepto de lo verdaderamente serio y elegante.

J. L.

## ECOS DE LA REGIÓN ARAGONESA

De *La Derecha* de Zaragoza:

El Ayuntamiento de Monzón ha sido autorizado para conducir energía á lo largo de la carretera que va desde Benabarre á dicha ciudad, con objeto de instalar en el hospital de la misma el alumbrado eléctrico.

El plazo concedido para la ejecución de las obras es de tres meses.

—Nos escriben de Samper de Calanda que es esperada en aquella población una comisión que de Barcelona irá á inspeccionar el terreno para la construcción de una vía férrea que partiendo desde la estación de Samper y pasando por la importante villa de Andorra, vaya directa á la cuenca carbonífera de Utrillas.

Dícese con alguna insistencia que en la ciudad condal se va á formar una compañía que la compondrán opulentos capitalistas, los cuales cuentan con el concurso del archimillonario Rostchild, en virtud de que desde Samper á Utrillas es más directa que desde Zaragoza á dicha cuenca, si bien atraviesa escasas poblaciones.

Del *Diario de Avisos* del 22:

Anoche rindió el Ateneo de Zaragoza tributo de merecida consideración á la memoria de nuestro inolvidable amigo Luis Royo.

La sala de sesiones estaba concurridísima; presidía el acto D. Félix Cerrada, por invitación del presidente de la Sección de Literatura D. Mariano de Pano, y leyeron trabajos ensalzando los méritos del finado los Sres. Baselga, Ibarra, Moneva y Lozano.

Antes de comenzar la lectura de estos trabajos, el secretario Sr. Gascón dió cuenta de un telefonema muy cariñoso de Mariano de Cavia y de cartas que habían escrito adhiriéndose al acto el director del *Blanco y Negro* Sr. Luca de Tena, el Sr. Cantín, el señor vizconde de Espés y la redacción del *Gedeón*.

El Sr. Baselga leyó un escrito estudiando á Luis Royo como poeta, y cautivando al auditorio con su primoroso estilo y erudición.

El Sr. Ibarra estudió como escritor científico al finado, y demostró su tesis con gran acierto.

Fué el Sr. Moneva quien trató de Luis Royo haciendo su historia literaria, y el Sr. Lozano lo juzgó como periodista.

La sesión, á la que asistió nuestro querido amigo D. Ricardo Royo Villanova, fué una solemnidad digna de los méritos del ilustre fenecido, y el discurso con que el Sr. Cerrada puso remate á la velada mereció los elogios de todos.

En la plataforma estaba el retrato de Luis Royo orlado de gasas.

Aunque directamente ha tomado el *Diario de Avisos* parte en todos los actos realizados para honrar la memoria del malogrado escritor aragonés, se asocia nuevamente al dolor de quienes lloran su pérdida, aplaudiendo el acto realizado anoche por el ateneo zaragozano.

De otra número del mismo ilustrado diario tomamos los siguientes párrafos:

La guardia civil del puesto de Undués Pintano ha participado al gobernador, que á las diez y media de la noche del 18 del actual, y en la calle de la Magdalena de aquel pueblo, encontráronse dos cuadrillas de mozos que iban rondando, y á consecuencia de resentimientos anteriores entablaron una reyerta de la que resultó muerto de arma blanca y contundente el vecino Lorenzo Gabás Alcaine, de 37 años de edad, casado y de oficio labrador por Emilio Martínez Anaya, soltero de 24 años de edad.

Inmediatamente fueron detenidos por la guardia civil Pedro Castejón, Faustino Gabás, Miguel Buesa, Adrián Pérez, Victoriano Alcuar y Enrique Arbea.

El agresor se ha presentado espontáneamente al juzgado de instrucción de Sos.

Copiamos de *El Diario de Huesca*.

Las noticias que llegan de comarcas fuera de Aragón, referentes al estado de los campos sembrados de cereales, son bastante satisfactorias.

No podemos decir lo propio en Aragón y sobre todo en nuestra provincia donde la falta de lluvias hizo imposible la siembra en unas comarcas y en otras impidieron que germinase lo sembrado.

Los Monegros y la Litera no recolectarán nada ó casi nada y en las demás comarcas, aun en las más favorecidas, la cosecha será escasa.

—En algunos pueblos de la comarca de Barbastro ha causado bastantes daños el vendaval que se desencadenó hace tres días; los edificios sufrieron desperfectos de consideración, pero los mayores se registran en el arbolado pues muchos olivos han sido arrancados de raíz y la mayor parte han resultado con numerosas ramas desgajadas.

El importe de los daños que se registran es de bastante consideración y si no asciende á más se debe á que el temporal duró breve rato y se desencadenó de noche.

De *El Mercantil de Aragón*.

La *gripe* hace estragos en Fonz, villa que cuenta 1.847 vecinos. A 600 ascienden los enfermos. La dolencia se presenta, por lo general, benigna; pero ha producido algunas defunciones en personas afectadas de las vías respiratorias.

HUESCA

El «Ateneo Pedagógico Escolar», compuesto de los alumnos asistentes á la Escuela Normal Superior de Maestros, continúa celebrando con el mayor éxito, sus sesiones, en los días prefijados para ello.

Con la asistencia de algunos profesores unas veces, y con la numerosa concurrencia de ateneístas otras, desarrollan los temas de enseñanza y disertaciones prácticas de manera satisfactoria y digna de aplauso, por el interés demostrado en el desempeño de su cometido.

Queriendo extender su esfera de acción y dar el significado correspondiente á dicho «Ateneo», sus individuos han acordado celebrar una velada literaria en las próximas fiestas de Carnaval.

Según se nos dice, cuenta la comisión organizadora, con elementos suficientes para ello, y en dicho acto se darán á conocer trabajos literarios que algunos individuos de la sociedad han ofrecido presentar.

Nos complace en extremo la iniciativa del «Ateneo Pedagógico Escolar», de esta Normal, pues demuestra claramente sus deseos de trabajo, en pro de aspiraciones dignas de encomio y beneficiosas á los estudios que se hallan realizando.

—El alcalde de Egea de los Caballeros ha comunicado al gobernador que con motivo de los últimos temporales se han desgarrado y caído al suelo de siete á ocho mil pinos en el monte denominado «Las Bardenas».

## CARTA DE MADRID

Madrid 22 Febrero 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA

Cuántas veces surge el debatido problema catalán, toma éste nuevo incremento y amenaza con peligros que antes no existieran. Esto ha ocurrido ahora, á raíz del *meeting* de Lérida, y la verdad es que como lección debiera haberse aprovechado para lo sucesivo. Pero nuestros hombres públicos, ni se arrepienten ni se enmiendan. Importa poco que el Sr. Romero Robledo defienda la unidad nacional, combata toda tendencia separatista y fustigue al Gobierno, porque cuando los factores de la agitación catalanista se encariñan más con sus chifladuras y extravíos, siempre lo hacen acusando al Sr. Silvela de promesas incumplidas; é importa menos que el Sr. Silvela ande como en toda cuestión de gobierno sin rumbo ni guía, sobre todo, si no ha encarnado en Cataluña ese espíritu rebelde y osado de que hacen gala los catalanistas y su órgano *La Veu*, que no pierde ripio, como suele decirse, para calumniar al resto de España y mortificar hasta la angusta persona del monarca. Semejante osadía, tamaños motivos sanción penal bien clara tienen fijada en las leyes. Pero es que el Sr. Silvela no sabe por donde se anda y así hoy alardea el ángel exterminador del catalanismo y sus congéneres, como ayer, por ejemplo, creía lícito el programa de Mauresa y hasta entonces sus estrofas, al triunfo de los ideales de un regionalismo á su imagen y semejanza, que el propio jefe del Gobierno ni comprende ni sabe explicar. Digo mal, sabe explicárselo; pero le ocurre que como los catalanistas le acusan de haberles engañado, tiene que hacer á pelo y á lana, y como eso es difícil, como no se puede hacer en asuntos de este género tal juego de equilibrios, cogido entre dos fuegos, se rectifica á cada instante, y á cada instante también manifiesta opinión contraria á otra anteriormente defendida, prueba de la contradicción y volubilidad en que vive: de su falta de consistencia para sentir, pensar y obrar. Será preciso todo el fogueo de hombres como el Sr. Romero Robledo, pues si no, ¿á dónde iría á parar el catalanismo? En realidad éste no tiene importancia, según hemos dicho; mas pueden tenerla, y á impedirlo deben encaminarse todos los esfuerzos.

La tirantez entre minorías y Villaverde está, en principio, camino de una concordia. No se duda pueda ser esta sobre la base de retirar el Gobierno los proyectos que han motivado el voto particular, porque el Sr. Villaverde ha probado tantas veces su pequeñez de criterio, ha disminuído en tanto su coraje, que á haberlo tenido, ¿sería hoy ministro de Hacienda? Seguramente que no. Y como lo es, como las minorías están en actitud muy digna y patriótica, y el Gobierno no puede vivir sin las oposiciones, el compás de espera habra de ser para desfigurar tanto el Sr. Villaverde su obra, que apenas será conocida.

Y desde luego en camino de concordia, las Cortes se cerrarán bien pronto, y el Sr. Silvela habra de cambiar en absoluto sus funestas prácticas gubernamentales y algunos ministros, si no quiere venga un forzoso, necesario cambio de política.—G.

## NUESTRA CARTERA

Dicen de Pamplona que el que fué nuestro bondadoso obispo, Fr. José López Mendoza, ha facultado ya á los señores Deán y Arcipreste del catedral de aquella ciudad, para que en su nombre tomen posesión de la diócesis, á la que se supone llegará el día cuatro del próximo Marzo.

Con objeto de pasar algunos días al lado de su hermano político don Miguel Casaus, ayer salió para Huesca, nuestro querido amigo y director don Manuel Ripa, acompañado de sus bellas hijas las señoritas María y Apolonia.

El Ayuntamiento de Tramacastilla ha sido autorizado para proveer en maestro y no en maestra, la escuela de ambos sexos del mencionado pueblo.

En el *Boletín Oficial* de la provincia se ha publicado una circular declarando en vigor las disposiciones de la ley de 10 de Enero de 1879, en virtud de las cuales queda prohibida toda clase de caza durante la época de la reproducción, que en esta provincia principia en 1.º de Marzo y termina en 31 de Agosto.

Dado el estado de agotamiento en que la caza se

encuentra en esta comarca, debido á la inconsiderada persecución que desde hace algunos años viene aquella sufriendo, y puesto que entre los mismos cazadores, principales interesados en su conservación y fomento, se encuentran no pocos que muestran escasa aprensión en vulnerar la ley, bueno será que los llamados á hacerla cumplir, y principalmente la benemérita Guardia Civil, á la cual se halla de un modo especial encomendado ese servicio, hagan un mayor esfuerzo en su ya probado celo, para evitar así la completa extinción de algunas especies que ya escasean demasiado.

Como en años anteriores, la Hermandad de la Agonía ha dispuesto que mañana y los dos siguientes días se celebren en la iglesia de las Escuelas Pías funciones religiosas en desagravio al Señor por los excesos que se cometen durante el carnaval.

Haciendo uso de autorización concedida por Su Santidad para fijar por tiempo ilimitado su residencia en Pamplona, el lunes salió de esta ciudad el M. I. Sr. Canónigo Magistral de esta Catedral D. Mariano Martínez, ilustrado rector que fué del Seminario Conciliar.

Nuestro distinguido amigo, al despedirse de nosotros, nos comunicó las gratas impresiones que de Jaca lleva y su agradecimiento por las distinciones de que ha sido objeto durante su permanencia en esta ciudad, rogándonos al propio tiempo, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, le despidamos desde nuestras columnas de las numerosas personas que le han honrado con su amistad.

El distinguido hijo de este país D. Miguel Návava y Ara, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión el día 16 de los corrientes del Deanato de la Santa Iglesia Catedral de Tudela, para cuyo cargo fué recientemente nombrado. Reiterámosle nuestra más cordial enhorabuena.

Procedente de Manila fondeó el jueves en el puerto de Barcelona el trasatlántico *Isla de Panay*, en el cual han venido varios montañeses que hasta hace poco estuvieron en poder de los filipinos. Entre ellos se encuentra, según se nos dice en telegrama de ayer, nuestro querido amigo el bizarro oficial de infantería D. Mariano Mediano, á quien, como á sus demás compañeros de cautiverio, deseamos ver pronto entre nosotros para estrechar con efusión su mano.

La numerosa concurrencia que asistió el miércoles al aniversario que se celebró en la parroquia de la Catedral por el eterno descanso del que fué nuestro constante y querido amigo D. Generoso Portas, es buena prueba del sentimiento que causó en esta población su inesperada muerte y de las extensas y sinceras relaciones de amistad que supo grangearse en vida con su noble proceder y constante laboriosidad.

Sírvales esto de lenitivo en su justa pena á su cariñosa hija señorita Simona y apreciable familia.

El lunes regresó á esta ciudad, después de pasar algunos días en Zaragoza y Barcelona, nuestro querido compañero D. Mariano Pérez Samitier.

Durante su ausencia nuestro buen amigo se ha unido con el indisoluble lazo del matrimonio á la apreciable y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Leonor Domínguez Bridoux, hija del distinguido coronel de infantería D. Gregorio, persona muy considerada y querida en Zaragoza.

Deseamos á la feliz pareja larga vida llena de todo género de venturas.

Leemos en varios periódicos que circulan billetes falsos de 100 pesetas, del busto de Jovellanos y emisión de 24 de Julio de 1892.

Se observan diferencias notables entre los legítimos y los falsos. En éstos el papel es grueso y menos terso, las tintas del busto de Jovellanos son casi negras, el color del papel es más oscuro, la figura del sello confusa y opaca y el estampado del reverso difiere por completo de los legítimos.

Con fijarse sólo en que estos tienen el busto azulado y negro los falsos, basta para distinguir unos y otros al primer golpe de vista.

Se ha concedido pensión de 182'50 pesetas anuales, que serán abonadas por la Delegación de Hacienda de esta provincia, á los padres del soldado fallecido Antonio Aznárez Climenle, natural de Hecho.

El joven letrado oscense D. Cristino Gasós Sa-

mitier, hijo de nuestro distinguido amigo y correligionario D. Antonio ha establecido su despacho de abogado en el domicilio de su señor padre, Coso alto, 43.

Deseamos al nuevo curial brillantes triunfos y prosperidades en el ejercicio de su profesión.

La "Gaceta," ha publicado una disposición acordando que en todas las oficinas del Estado, de la provincia y del Municipio, sean admitidos cuantos documentos se presenten hechos con máquina de escribir, siempre que comprendan las fórmulas legales.

El Consejo del Banco de España, ha acordado que se recojan los billetes de 500 pesetas que llevan la fecha de 1.º de Enero de 1884 y el retrato de Mendizábal, retirando de la circulación los que aun quedan de los trescientos mil que se emitieron.

Numerosa y selecta concurrencia que patentiza la alta consideración y grande estima que en vida mereció el finado, asistió el lunes á los funerales que en sufragio del alma de nuestro inolvidable amigo D. Manuel Gavín se celebraron en la parroquia de la catedral.

El fúnebre acto religioso resultó verdaderamente solemne. La notable capilla de música dirigida por el competente maestro D. Ildefonso Pardos, interpretó varias escogidas obras, entre ellas la misa de *Requiem* de Calahorra y una inspirada lección de Inchausti que fué cantada con delicado gusto por el joven tenor D. Felipe Escós.

El duelo, en el que vimos á varios de los parientes y amigos del finado fué presidido por el muy digno Vicario Capitular don Domingo Barrio.

Sírva de lenitivo en el dolor que aflige á la estimable y distinguida familia del que fué nuestro querido y respetado jefe, la nueva manifestación de duelo realizada el lunes por sus admiradores de esta ciudad.

Preludio de un carnaval animado fueron los bailes dados el jueves en el casino "Gabinete de Recreo," y en el Teatro, á cuyos salones prestaron animación y vida con su peculiar bullicio, gran número de bonitas y alegres máscaras.

La sociedad musical organizó una lucida cabalgata para recibir *dignamente* al carnaval que en artística carroza hizo su solemne entrada á las siete de la noche por la puerta de las Monjas.

Desde ese día nos hallamos bajo el imperio del dios Momo. A divertirse, pues, jóvenes.

Según tenemos entendido se ha encargado de la predicación cuaresmal un padre agustino de Calahorra, en sustitución del de la misma orden que dejó oír su palabra evangélica á la terminación de la cuaresma pasada, el cual se ve privado de cumplir el compromiso contraído con el Cabildo, por su delicado estado de salud.

## CONSEJO DE LA SEMANA

El *Espleno hierro Saint-Aubin* no estríe ni perjudica las funciones estomacales; no ennegrece los dientes y no tiene mal sabor. Es el más soberano remedio de la anemia, de la consunción y de la clorosis. Pédidlo en todas las buenas farmacias y droguerías.

## PRECIOSO DON

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta reanimar el empobrecimiento accidental ó constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las *Píldoras de Blancard*, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio á nuestros lectores.

Las *Píldoras* y el *Jarabe de Blancard*, este más fácil de administrar á los niños, son de una maravillosa eficacia contra la *Anemia*, *Escrófulas*, *Epocas difiles*, *Sífilis*, etc., etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas á una sangre pobre ó viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que llevan el nombre *Blancard*, las señas 40, Rue de Bonaparte, París, y el *sello de garantía*.

## AVISO A LAS SEÑORAS

Modista en ropa blanca y en color ofrece sus servicios, con todo esmero y economía, en su casa, calle del Sol, número 9, ó á domicilio.

VARIEDADES

Para que se vea que ni la inclemencia de la atmósfera ni la penuria de los tiempos pueden impedir que se revelen los genios, cuando éstos son de pura raza, transcribimos á continuación la *ballada* ó cosa así que nos remite un suscriptor, ballada por él en la calle y desprendida, según dice, de la cesta de una *maritornes*.

Oído á la caja;

TU Y YO

«Tú eres el ave que rauda vuela,  
Yo soy un socio del de «La Unión»  
Soy una rota, triste vihuela  
Y tú acordeón.

Tú duermes sola con el arrullo  
De los canarios y la perdiz,  
Tú eres la rosa con su capullo,  
Yo la lombriz.

Tú eres la nieve de Collarada,  
Blanca y radiante como la luz,  
Eres la alondra de la enramada....  
Yo el avestruz.

Tú eres la chispa del torbellino  
Y yo un poliedro irregular;  
Eres el faro de mi camino,  
Eres la mar.

Yo soy el asno, tú el pajarillo  
Que va del éter rásgando el tul,  
Soy la jareta del calzoncillo,  
La cinta tú.

Estrella incauta, céfiro implume,  
¿Por qué no sales siempre el balcón?  
Tú eres el fuego que me consume  
Y yo el carbón.

Yo soy el caos, tú azucarillo  
Que se deshace como el azahar....  
Tengo tres cartas en el bolsillo  
Para mandar-

telas un día, blanca paloma,  
Para que sepas todo mi mal,  
Y tu criada no me las toma  
Ni por un real.

Cuando te asomes á tus balcones  
Y saber quieres quien es tu amor,  
Uno que veas con sabañones  
Ese soy yo

Aquel que pasa las horas muertas  
Cada domingo desde las tres,  
Desde que el amo cierra las puertas,  
Mirándote...»

Termina con tres estrofas por este estilo, en las cuales el poeta se atreve un poco más de lo justo, y hasta deja adivinar fácilmente el nombre de su *dulcinea*; por lo cual ha-

ce mos á nuestros lectores gracia de ellas, pues para gracia con las copiadas basta.

Por la copia  
T. V. O.

Jaca, Carnaval de 1900.

La gota de sangre

Sentados en la gótica ventana  
estábamos tú y yo, mi antigua amante:  
tú, de hermosura y de placer radiante;  
yo, absorto en tu belleza soberana.

Al ver tu fresca juventud lozana,  
una abeja lasciva y susurrante  
clavó su oculto dardo penetrante  
en tu seno gentil de nieve y grana.

Viva gota de sangre transparente  
sobre tu piel rosada y hechicera  
brilló como un rubí resplandeciente.

Mi ansioso labio en la pequeña herida  
estampé con afán... ¡Nunca lo hiciera  
que aquella gota envenenó mi vida!

MANUEL REINA.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL.



Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos; desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soterías.—RUESTA: D. José Vicsa.—HUESCA: D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

CAL HIDRÁULICA

GRAN DEPÓSITO DE CLASE SUPERIOR

Comercio de ARA Y ESTALLO

Mayor, 27, (antigua casa de Gavín) Mayor 27.

CONSERVAS DE FRUTAS Y PESCADOS

Atún, mero, almejas, bacalao á la vizcaina, congrio, langosta, calamares, sardineta, etc.

Tomate, pimiento, ciruelas, pera, melocotón, fritada y otras.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

PARA LA PRÓXIMA CUARESMA

Se han recibido bacalaos frescos superiores, desde la clase más económica, á peseta el kilo, hasta la mas superior, á 1'60 pesetas.

EN EL COMERCIO DE  
JOSÉ LACASA IPIENS

Mayor 28—JACA

ANGELA ROMAN  
MODISTA

procedente de la acreditada Academia de corte Escobés-Corrales de Zaragoza, ofrece sus conocimientos y servicios en el arte de las modas y confección de trajes para señoras y niños, en su domicilio,

CALLE DE LA LUNA, NÚM. 11

CARNAVAL DE 1900  
MASCARAS

Si queréis llevar entretenimiento agradable y objetos para dar bromas en los bailes, no váis á ellos sin comprar las últimas novedades que han recibido los

HIJOS DE A. NIVELA

directamente de Madrid y Paris.

El establecimiento estará abierto las noches de baile hasta las doce.

A los de buen humor

se les avisa que en la sastrería de MARIANO BARRIO LAVIÑA, Mayor, 41, (frente á los Escolapios), encontrarán un gran surtido en disfraces nuevos y elegantes para los días de Carnaval, á precios módicos. El establecimiento estará abierto día y noche.

NO CONFUNDIRSE

MAYOR, 41, FRENTE Á LOS ESCOLAPIOS